
Úvodní slovo starosty
S koncem roku nám dovolte udělat ma-
lou bilanci. Opravili jsme stavidlo a hráz 
obecního rybníka, zrekonstruovali jí-
delnu Základní a Mateřské školy, vybu-
dovali jsme novou kancelář podatelny 
s budoucím dořešením bezbariérového 
přístupu. Vrcholí projektové přípravy na 
individuální čistírny odpadních vod, splaš-
kové kanalizace, chodníku a rekonstrukce 
točny autobusu. Neuspěli jsme s žádostí 
o dotace na rekonstrukci místní komuni-
kace – větev s přeložkou ve spodní čás-
ti obce. Pro příští rok jsme podali žádost  

o dotaci na vybudování fotovoltaické elek-
trárny na střechu obecního úřadu. Pokusí-
me se ještě rychle připravit žádost o pod-
poru Olomouckého kraje na vybudování 
prostoru návsi v Javoří pod hrází rybníka. 
V příštím roce zřejmě započne výstavba 
tří větrných elektráren v blízkosti budoucí-
ho sjezdu D35 u Javoří. Obec již obdržela 
finanční plnění ze smluv o spolupráci ve 
výši prvních 2 mil. Kč. Plánujeme také reali-
zaci individuálních čistíren odpadních vod. 
Obec koncem roku vysoutěží hromadného 
dodavatele čistíren.

V průběhu příštího roku také administrativně 
připravíme větší projekty k žádostem o  do-
tace jako jsou kanalizace, chodníky, cesty 
a skatepark. Tak bychom mohli v druhé po-
lovině druhého volebního období z našich 
záměrů zrealizovat co nejvíce. 
Vážení spoluobčané, dovolte mi Vám popřát 
jménem obce a zastupitelů příjemné prožití 
vánočních svátků a šťastný nový rok. Dětem 
bohatého Ježíška, všem pak štěstí a zdraví; 
mám ještě jedno přání, ať se naší obci v příš-
tím roce dobře daří.  

Ing. Petr Pospěch, starosta
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26. 11. 2023 Zastupitelé a Výbor pro občanské záležitosti se sešli před Kulturním domem,  
aby ozdobili a nachystali obecní vánoční strom s betlémem pro blížící se akci 

Rozsvěcení vánočního stromku, která se konala 1. prosince 2023. 
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Výsledky projednání z 13. řádného zasedání zastupitelstva  
obce Maletín konaného dne 23. 10. 2023  

v zasedací místnosti OÚ Maletín v 16:00 hodin
Zastupitelstvo schvaluje:
1.	 program včetně doplnění,
2.	 rozpočtovou změnu č. 6/2023,
3.	 finanční dar formou darovací smlouvy 

pro: Charita Zábřeh ve výši 10 000 Kč, 
Hospic na Svatém Kopečku Olomouc ve 
výši 10 000 Kč. Pověřují starostu podpi-
sem smlouvy,

4.	 prodej pozemku parcela č. 130/4 k. ú. 
Starý Maletín o výměře 29 m2 pro Š. 
T., prodejní cena činí 315 Kč za m2, za-
stupitelé pověřují starostu podpisem 
smlouvy,

5.	 dodatek č. 1 k nájemní smlouvě na pro-
nájem části pozemku parcela č. 2161/9 
k.ú. Starý Maletín pro manžele H., doba 
pronájmu je do 31. 10. 2026, výše nájmu 
5,- Kč za m2, zastupitelé pověřují starostu 
podpisem dodatku,

6.	 zpracování a podání žádosti o podporu 
z Modernizačního fondu z výzvy „2. Nové 
obnovitelné zdroje v energetice /RES+) 
č. 3/2022 (obce do 3000 obyv.), dále 
schvalují zpracování projektové doku-
mentace, zajištění stavebního povolení, 
vyhotovení posudku ENB,

7.	 zaměstnání 2 pracovníků na veřejně pro-
spěšné práce na dobu do 30. 11. 2023.

8.	 nájemní smlouvu mezi obcí Maletín 
a nájemcem nebytových prostor pohos-
tinství - Sittová Lenka, Rovensko 69, 789 
01 Zábřeh, IČ: 7320282 na dobu neur-
čitu. Výše nájmu činí 501,- Kč do 31. 12. 
2024, po této době má pronajímatel prá-
vo na výši nájmu změnit,

9.	 kupní smlouvu č. 35102312 na nákup 
lesních pozemků parcela č. 1230/2 
a 1225 k. ú. Starý Maletín od společnosti 
VIAGEM a.s., Sokolovská 131/86, Karlín, 
186 00 Praha 8, IČ: 048 17 320 za kupní 
cenu ve výši 147 321 Kč, pověřují staros-
tu podpisem smlouvy,

10.	 nákup vánočních ozdob na sloupy

Zastupitelstvo bere na vědomí:
1.	 rozpočtovou změnu č. 5/2023,
2.	 výroční zprávu o činnosti školy za školní 

rok 2022/2023,
3.	 zápis z dílčího přezkoumání hospodaře-

ní obce Maletín za období od 1. 1. 2023 
- 19. 9. 2023,

4.	 odpověď Státního fondu dopravní in-
frastruktury na vyjádření obce k dočas-
nému neschválení Závěrečného vyhod-
nocení akce „Výstavba chodníku v obci 
Maletín“ - byly uznány námitky ze strany 

obce a netrvají na úpravě realizované 
stavby,

5.	 informaci ve věci budování domovních 
čistíren odpadních vod,

6.	 výsledky jednání ohledně narovnání ne-
vyhovujícího stavu ohledně využívání 
vodní nádrže Svojanov,

7.	 plány a vize týkající se lesních pozemků 
- nákup lesních pozemků a zalesňování 
ploch, které nejsou vedeny jako lesy,

8.	 rozsvěcování vánočního stromku dne 
1. 12. 2023

Zastupitelstvo ukládá: 
1.	 starostovi zajistit realizaci schválených 

smluv
2.	 uveřejnit ve zpravodaji na zákaz volného 

pobíhání drůbeže,
3.	 informaci o plnění pojišťovny z pojist-

ných události ze srpna 2023

Zastupitelstvo neschvaluje:
1.	 návrh realizace strojní podkladky asfal-

tobetonu na odstavné ploše před byto-
vým domem č. pop. 35 ve výměře cca 
210 m2 a finanční spoluúčast obce. Po-
věřují starostu dalším jednání s firmou.

zapsala Bc Dana Šoupalová

Informace z obce
Od 1. 1. 2024 očekáváme navýšení míst-
ních poplatků za psa a komunální od-
pad. 
Poplatek za psa a každého dalšího je 
stanoven na 100,- Kč, lidé starší 65 let 
mají za poloviční cenu 50,- Kč. 

Co se týče komunálního odpadu tady je 
předpoklad navýšení cca o 30 %, popla-
tek na osobu 650,- Kč. K tomuto kroku 
vede Obec zdražování vedlejších nákladů, 
kterými jsou:
•	 navýšení sazby DPH z 15 % na 21 %
•	 navýšení ceny za služby firmou EKO-UNI- 
	 MED s.r.o. - svoz a uložení odpadu
•	 výrazné zdražení likvidace velkoobjemo- 
	 vého odpadu

Takovéto navýšení poplatku stále nepokry-
je skutečné náklady za likvidaci odpadu. 
Obec rozdíl dotuje ze svého rozpočtu. Blíží-
cí se změna legislativy o zákazu skládková-

ní zvýší v budoucnu cenu za odpady o ně-
kolik řádů. Proto se obec zapojila do spolku 
odpadu Olomouckého kraje, kdy společně 
s městy a obcemi připravujeme projekt na 
budoucí třídící linku a koncept nakládání 
s odpady. Obec přispěla své podíly na bu-

dování těchto společných zařízení a systé-
mů, které začnou vznikat v dohledné době. 
Snahou je společně v rámci kraje optima-
lizovat náklady a efektivitu v  odpadovém 
hospodářství. 



Prosinec 2023 3

SDH Maletín
Vážení spoluobčané
Po roce opět nastal adventní čas zakončený 
Vánocemi. Přáním nás všech je, aby vánoč-
ní svátky a poslední dny v roce byly klidné 
a strávené v pohodě. Přestože vánoční svát-
ky bývají z hlediska výjezdů hasičů klidnější 
než bujaré vítání nového roku, rád bych ob-
čanům naší obce dal několik rad od hasičů, 
jak se během vánočního období vyvarovat 
požárům. 

Topidla a komíny
Topná sezóna je v plném proudu. Při použí-
vání topidel je dobré dát si pozor na jejich 
správnou instalaci a údržbu. Pokud topíte 
v kamnech, krbech nebo kotlích na tuhá pa-
liva, vychladlý popel odkládejte do popelnic 
nebo jiných nehořlavých nádob. Zajistěte 
si vymetení sazí v komíně a jejich vybrání. 
Pokud topíte plynem, překontrolujte si, zda 
máte platné revize na plynových spotřebi-
čích a zda správně fungují. Při instalaci nové-
ho tepelného spotřebiče věnujte náležitou 
pozornost dodržení bezpečných vzdáleností 
od hořlavých materiálů.

Stromeček a svíčky
Téměř v každé domácnosti se na Štědrý ve-
čer rozsvítí vánoční stromeček. Klasické po-
žáry vánočních stromečků vzhledem k tomu, 
že používáme již elektrické svíčky, nejsou 
už tak běžné. Zradit nás mohou ale i svíčky 
elektrické. Je proto velmi důležité nakupovat 
elektrické svíčky u důvěryhodného prodejce.
Veliká opatrnost je pak potřeba při zapalo-
vání klasických svíček a prskavek. V každém 
případě se jedná o manipulaci s otevřeným 
ohněm, který nesmí být nechán bez dozoru.
Velmi podstatné je jejich umístění. Svíčka 
musí stát na pevné nehořlavé podložce v do-
statečné vzdálenosti od hořlavých předmě-
tů. Například ještě ve vzdálenosti 8-10 cm od 
plamene svíčky je teplota 200 stupňů Celsia, 
což stačí k zapálení papírů, textilií i plastů. Pa-
matujte, že požáry v domácnostech se velice 
rychle šíří a to právě proto, že všichni máme 
v bytech záclony, sedačky, dřevěný nábytek 
apod.

Vaření a pečení
K Vánocům neodmyslitelně patří také peče-
ní a vaření. Požáry, hasiči označované jako 
„spálené maso na plotně“, jsou jedny z nej-
častějších. Ve spoustě případů se podaří tyto 
požáry velmi rychle zlikvidovat. V opačných 
případech mohou mít velmi vážné důsledky 
na životech, zdraví a majetku.
Pamatujte, že např. horký olej na pánvi a jiné 
hořlavé kapaliny se nesmí hasit vodou, jinak 
může snadno dojít k popálení. Pokud se vám 
na pánvi vznítí potraviny, nejlepší je pánev 

zakrýt pokličkou, utěrkou nebo plechem na 
pečení a oheň tak udusit. Než ale začnete po-
žár hasit, jako první vypněte přívod energie 
(plyn, elektřinu). Při přípravě jídel neodbíhejte 
z kuchyně, vynechte v televizi v obýváku pro 
tentokrát svoji oblíbenou pohádku. V blízkosti 
sporáku nenechávejte hořlavé předměty jako 
papírové ubrousky, chňapky nebo utěrky. Za-
pamatujte si, že nejen vznícený olej, ale také 
cokoli elektrického nehasíme vodou!

Pyrotechnika na Silvestra
Oslavy příchodu nového roku jsou již tradič-
ně spojené s pyrotechnikou. Nám, hasičům, 
se tento trend úplně nelíbí, a proto doporu-
čujeme dbát velké opatrnosti. Pyrotechniku 
radíme nakupovat pouze v kamenných ob-
chodech, kde jsou zaručeny správné skla-
dovací podmínky, které neovlivní funkčnost 
a bezpečnost výrobků. Každá pyrotechnika 
musí být opatřena českým návodem k pou-
žití a dále značkou Českého úřadu pro zkou-
šení zbraní a střeliva s uvedenou třídou ne-
bezpečnosti. Pokud tyto náležitosti výrobek 
nemá, nekupujte ho. Při použití pyrotechnic-
kých výrobků pak postupujte striktně podle 
návodu. Neodpalujte je v blízkosti hořlavých 
materiálů, neodpalujte je z ruky a nedávejte 
je v žádném případě do ruky dětem.

Co když už hoří? 
Když přece jen k požáru dojde, snažte se 
v  prvé řadě zachovat klid a nepodlehnout 
panice. Jestliže je to možné, pokuste se požár 
uhasit nebo alespoň zabránit jeho dalšímu 
šíření. Na likvidaci požáru můžete použít to, 
co rychle najdete kolem sebe – utěrky, kusy 
látek, případně hasicí přístroj, hydrant na 
chodbě...Výborným pomocníkem při těchto 
„malých“ bytových požárech je univerzál-
ní hasicí přístroj ve spreji, kterým lze požár 
zlikvidovat dřív, než se rozšíří. Není určitě 
také od věci, pořídit si do domácnosti natr-

valo menší, např. dvoukilový, hasicí přístroj.
Pokud nezvládnete požár uhasit vlastními 
silami, neváhejte zavolat hasiče prostřed-
nictvím tísňových linek 112 a 150. Uveďte 
operátorům, co se stalo, kde k požáru došlo 
a kdo volá. Poté se důsledně držte rad a po-
kynů operátorů. Po ukončení hovoru mějte 
telefon stále u sebe, hasiči mohou potřebo-
vat upřesňující informace.

Přeji vám všem - krásné vánoce,
prožijte je v kruhu rodinném,
snad lepší budou už ty po roce,
teď ale, v tom čase - poněkud podivném.

Se svými blízkými se potěšte,
halda dárků pod stromečkem nemusí být,
jen tuhle dobu radši neřešte
a snažte se - ty své baterky dobít!

Ať vám Ježíšek všem nadělí,
hlavně zdraví, štěstí, naději, lásku,
mezi vás - ať pohodu rozdělí
a z čela, ať vymaže nejednu vrásku.

Až Ježíšek zvonečkem zazvoní,
vyslovte své největší přání,
na stole cukroví krásně zavoní
a ať vás, ti andělé strážní chrání.

Chrání od všeho toho zlého
a chci věřit, že bude lépe.
Všichni nechceme nic jiného,
snad konečně, štěstí na nás zaklepe.

Všem členům JSDH a SDH děkuji jménem vý-
boru SDH za jejich dobrovolnou práci a spor-
tovní nasazení, děkujeme Obecnímu úřadu 
Maletín a zastupitelstvu za podporu našeho 
spolku a všem Vám za Vaši podporu. 
Přeji Vám klidné a pohodové prožití svátků 
vánočních a úspěšný vstup do roku 2024.

Starosta SDH Ing. Zigal Petr
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MS Hubert
Myslivecký spolek HUBERT Maletín v roce 
2023 – vážení čtenáři, nezadržitelně se blíží 
vánoční čas a proto bych vás chtěl seznámit 
s naší činností v uplynulém roce. 
Spolek má aktuálně 14 členů, 2 čestné čle-
ny, jednoho stálého hosta a jednoho adepta 
vykonávajícího povinnou praxi v honitbě.  
Smutnou událostí bylo poslední rozloučení 
s panem Karlem Pospěchem. Naproti tomu 
v listopadu pan Milan Nátěsta „zaokrouhlil“ 
svůj věk na pěkných 80 let. Přejeme mu hlav-
ně hodně zdraví do dalších let. 
Zima byla mírná, přesto korýtka krmelců byla 
plněna ovsem a seno založeno v krmelcích. 
V  březnu byly krmelce tradičně vyčištěny 
a  vydezinfikovány. Opravili jsme krmelce 
i  posedy pro další použití. To jsou činnos-
ti, které již léta automaticky vykonáváme. 
K dalším činnostem patří samozřejmě i lov 
zvěře. Celoročně lovíme prase divoké a liš-
ku. Ostatní zvěř pouze v zákonem stanove-

né lhůtě a v počtech, které nám určuje plán 
chovu a lovu. V okolí Maletína a Svojanova se 
hojně vyskytuje mimo zmíněných prasat a li-
šek také srnčí zvěř. Je zde jelen Sika japonský 
a jelen lesní (dříve „evropský“). Můžete vidět 
zajíce a při troše štěstí i jezevce, nebo psíka 
mývalovitého. Pozorován byl ale již i rys a vlk. 
Z dalších akcí byl v únoru uspořádán ples, 
v březnu jsme měli výroční členskou schůzi 
a  v dubnu na schůzi honebního společen-
stva došlo k pro nás nejdůležitější událos-
ti - prodloužení pronájmu honitby Maletín 
o dalších 10 let. I proto v květnu po cvičných 
střelbách při našem „posezení před sezónou“ 
panovala dobrá nálada. V červnu to byla 
snad již tradiční pomoc při pořádání dětské-
ho dne a v červenci na hřišti „gulášové odpo-
ledne“. Srpen pro nás vždy znamená navařit 
dobrá zvěřinová jídla a pozvat veřejnost do 
kulturního domu na myslivecké odpoledne 
spojené s výstavou trofejí. 

Hlavní lovecké období je ale na přelomu 
podzimu a zimy = doba společných honů. 
V listopadu jsme uspořádali hon v okolí pís-
kovcového lomu. Ulovili jsme dvě divoká pra-
sata. Druhý hon je v plánu 9. prosince mezi 
Javořím a Svojanovem. Když píši tyto řádky, 
výsledek ještě neznám.  Určitě ale bude po 
skončení bohatý „výřad“. Poslední naší letoš-
ní akcí bude „procházka na Štěpána“. 
Závěrem mi dovolte, abych jménem našeho 
spolku popřál Vám i vašim blízkým pohodové 
Vánoce, mnoho štěstí, zdraví a osobní spoko-
jenosti v nadcházejícím roce 2024.  Maletín-
ští myslivci děkují za Vaši přízeň a  podporu 
v uplynulém roce a členům honebního spo-
lečenstva za umožnění nadále využívat tuto 
nádhernou honitbu. Současně se těšíme se 
na spolupráci v roce nastávajícím. 

Rostislav Berg
za výbor MS HUBERT Maletín

SROM
Vážení spoluobčané , blíží se čas adventu 
a vánoc a vánoční kapr s bramborovým sa-
látem.

Proč kapr? 
Kapr je jedním z nejdůležitějších symbo-
lů české kuchyně. Jeho historie sahá až do 
středověku, kdy byl kapr chován ve středo-
věkých klášterech a hrázel se v rybnících. 
Rybníkářství se stalo nedílnou součástí české 
krajiny a kapr se stal jedním z nejoblíbeněj-
ších rybích druhů mezi českými lidmi.
Tradice pečení kapra na Vánoce je velmi 
hluboce zakořeněna v českých domác-
nostech. Vánoční kapr je tradiční pokrm, 
který se připravuje na Štědrý den a tvoří 
součást vánočního menu. Tato tradice má 
své kořeny v náboženském zvyku postit 
se před Vánocemi. Kapr byl jedním z mála 

jídel, která byla povolena během půstu.
Pečení kapra na Vánoce je prastarou tradicí, 
která se předává z generace na generaci. Kapra 
je možné připravit různými způsoby, nejčastěji 
se na Vánoční stůl podává kapr pečený s bram-
borovým salátem. Příprava tradiční vánoční 
večeře je vysoce ritualizovaná a představuje 
pro mnoho rodin vrchol Vánočních svátků.
Kapr jako symbol české kuchyně má nejen 
historický a kulturní význam, ale je také spo-
jen s rodinnou pohodou a tradicemi. Vánoce 
a pečení kapra jsou v Česku nerozlučně spja-
ty a představují jedinečnou dobu, kdy se ro-
diny scházejí u stolu a sdílejí tradice, pohodu 
a chutě výtečného vánočního jídla.

Kapr jako symbol české kuchyně
Česká kuchyně je plná chutí a tradic. Jedním 
z nejvýznamnějších symbolů této kuchyně je 

kapr. V tomto článku se podíváme na historii 
a tradici pečení kapra na vánoce.

Historie a původ tradice
Tradice pečení kapra na vánoce sahá až do 
středověku, kdy byl kapr chován zejména 
v klášterních rybnících. Stará legenda hovoří 
o tom, že kapři byli považováni za posvátné 
ryby a jejich konzumace na Vánoce přináší 
bohatství a štěstí do domácností.

Pečení kapra na vánoce
Tradiční pečení kapra je pečlivý proces. Nej-
prve je potřeba zakoupit čerstvého kapra od 
místního rybáře nebo na trhu. Kapra je tře-
ba vyčistit, zbavit šupin a vykuchat. Po té se 
kapr osolí, okoření a vloží se do pekáče. Před 
pečením je kapr často potřen máslem nebo 
olejem, aby zůstal jemný a šťavnatý.
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Sčítání ptáků na krmítku 
Sčítat je snadné!
•	 Vybereme si vhodné místo k pozorová-

ní  – nejlépe krmítko s pestrou nabídkou 
potravy.

•	 Kdykoliv v průběhu 5.–7. ledna 2024 sčí-
táme ptáky po dobu jedné hodiny.

•	 U každého druhu zapisujeme vždy nej-
vyšší počet jedinců spatřených najed-
nou. Vidíme například tři sýkory modřin-
ky, za chvíli je jich tam šest a po chvíli už 
jen jedna? Zapišme si u modřinky šestku.

•	 Počítáme všechny ptáky – nejen na krmít-
ku, ale i ptáky v okolí nebo přeletující.

•	 Po dobu sčítání zůstáváme na jednom 
místě – nesčítáme na procházce.

Sčítání není soutěž, ale vědecký výzkum. 

Určitě nám pošlete své výsledky, i kdybyste 
během své hodinky spatřili jen málo ptáků, 
nebo dokonce žádné. Jenom díky tomu se 
dozvíme, kde ptáci chybí.

Mám odsčítáno – kam pošlu svá pozorování?
•	 Údaje je možné zadávat https://ptaci 

hodinka.birdlife.cz/online-form/#/. Při sčí-
tání můžete výsledky také zapisovat do 
papírových formulářů z letáku a následně 
přepsat do online formuláře.

•	 Výsledky odešleme nejpozději do neděle 
14. ledna 2024.

Proč je moje účast důležitá?
•	 O chování zimujících ptáků toho zatím 

víme velmi málo. Jen s vámi získáme do-

statek údajů o tom, kolik ptáků se u nás 
v zimě vyskytuje.

•	 Časem získáme přehled, kteří ptáci ubýva-
jí a kteří přibývají.

•	 Dozvíme se, jaké prostředí ptáci nejraději 
využívají.

Na co se můžeme těšit?
•	 Staneme se součástí výzkumu sčítání ptá-

ků na krmítkách.
•	 Dostaneme zajímavé informace o ptá-

cích navštěvujících krmítka a o jejich kr-
mení.

•	 Po elektronickém odevzdávání výsledků 
získáme certifikát s profilem svého kr-
mítka.

K přípravě kapra patří také pečivo a typické 
přílohy. Nejčastěji se podává bramborový sa-
lát nebo vařené brambory s klasickou křeno-
vou omáčkou. Pečivo bývá ve formě vánočky 
nebo jiných sladkých pečivových druhů.

Symbolika kapra na vánoce
Kapr je symbolem hojnosti a plodnosti. Kro-
mě toho je také spojen s křesťanskou symbo-
likou, kde čistota kapra představuje čistotu 
Ježíše Krista. V minulosti byl kapr na vánoč-
ních stolech vyložen na posteli z jehličí, což 
symbolizovalo Jesličky a Ježíška.

Další zajímavosti o kaprovi
Kapr je oblíbenou rybou nejen na Vánoce. 
V  české kuchyni se s ním experimentuje 
a  připravuje se v různých podobách, napří-
klad smažený nebo dušený. Kapr je také jed-
nou z nejčastěji chovaných sladkovodních 
ryb v České republice

Recept na pečeného kapra
Potřebné suroviny:
– Kapr (1-2 kg)
– Sůl (dle chuti)
– Pepř (dle chuti)
– Citron (1 kus)
– Česnek (4-5 stroužků)
– Petržel (na ozdobu)

Postup:
1.	 Kaprům očistěte střeva, odšupinkujte je  
	 a omyjte pod tekoucí vodou.
2.	 Očištěné kapry následně osolte  
	 a opepřete z obou stran podle své chuti.
3.	 Citron umyjte, nakrájejte na plátky  
	 a vytlačte šťávu.
4.	 Do břicha kaprů vložte plátky citronu  
	 a česnek.
5.	 Kapry dejte na pekáč a pečte  
	 v předehřáté troubě na 180 °C po dobu  
	 přibližně 30-40 minut.

6.	 Během pečení můžete kapry několikrát  
	 podlévat šťávou z pekáče, aby nevyschly.
7.	 Hotové kapry můžete ozdobit malými  
	 větvičkami petržele.

Ať láska vaše domovy provoní,
ať na stromečku zvonečky zazvoní.
Až na Štědrý večer budete pospolu,
usedněte k večeři u jednoho stolu.
Pořád věřím, že se stane zázrak
a nám paní Zima přiveze sníh,
pravda, zatím po něm není ani náznak,
ale pak bych slyšela, všude dětský smích.
Ať pod stromečkem najdete dárky,
ať se rozzáří oči malé Kačky, Klárky,
vždyť to nejdůležitější není bohatství,
ale především velké lásky království.
Přeji vám překrásné vánoční svátky,
ať se vám všechna přání splní,
vždyť ten kouzelný čas je tak krátký
a ať vás všechny anděl strážný chrání.

Dovolte mi Vám popřát jménem výboru SROM Maletín, Vánoce splněných snů, pohodu vá-
nočních dnů, vše nej do nového roku a štěstí na každém kroku. Děkujeme OU Maletín a za-
stupitelstvu za jejich podporu našeho spolku, děkuji všem za Vaši podporu, práci  úsilí a přeji 
příjemné prožití vánočních svátků, všem hodně zdraví, spokojenosti, pohody a štěstí v novém 
roce 2024.

Předseda SROM Ing. Zigal Petr
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Okénko do knihovny
Opět nastal zimní čas, zahrady zazimovány, 
převládá nevlídné počasí, nastává tedy nej-
vhodnější doba pro splnění celoročního sli-
bu, že si uděláme čas na čtení nějakých dob-
rých knih.
Letos už popáté zjišťovala Národní knihovna 
České republiky a Ústav pro českou literaturu 
Akademie věd, jak jsou na tom Češi v moder-
ní počítačové době se čtením.
Průzkum se konal letos od 21. května do 
20.  června. Zúčastnilo se ho 2010 respon-
dentů starších 15 let. Celkově se jednalo 
o  pátý výzkum tohoto typu, předchozí se 
uskutečnily v letech 2007, 2010, 2013 a 2018.
Z výzkumu vyplynulo, že každý obyvatel Čes-
ka starší 15 let v průměru za rok přečte 9,9 
knihy, kdy jejich čtení denně věnuje 33 mi-
nut, častějšími čtenáři jsou ženy. Ty přečtou 
v průměru 12,8 knihy, zatímco muži asi po-
lovinu.
Z výsledků průzkumu vyplynulo, že každý 
obyvatel ČR starší 15 let v průměru za rok na-
koupí 3,4 knihy a zaplatí za ně 1 003 koruny. 
Před pěti lety to bylo 2,6 knihy a čtenář za ně 
vydal 649 korun. Množství knih, které mají 
lidé ve svých domácích knihovnách, se ale 
proti roku 2018 nezvýšil. Stejně jako tehdy 
mají Češi doma průměrně 253 svazků. V roce 
2007 to bylo asi o dvacet knih více.
Aktuálně nejoblíbenějším autorem českých 
čtenářů je německý spisovatel Erich Maria 
Remarque. Následují norský detektivkář Jo 
Nesbo, autor hororů Stephen King a královna 
detektivky Agatha Christie. 
Z českých autorů vedou autor především 
historických detektivních příběhů Vlasti-
mil Vondruška, který se umístil na pátém 
místě, a sedmý Karel Čapek. Nejoblíbenější 
knihou je Harry Potter Joanne Rowlingové, 
na dalších místech se umístila Bible a hu-
moristický román Zdeňka Jirotky Saturnin. 
Mezi žánry vede současná oddechová lite-
ratura.
Průzkum dále ukázal, že za poslední léta 
přibývá nečtenářů a zároveň ubývá čtenářů 
častých, od roku 2018 je patrný pokles čtení 
knih. I přesto si ve čtenářské Evropě nevede-
me vůbec špatně. Po Skandinávcích patříme 
k těm lepším čtenářům.

Koncem října 
byly do naší 
knihovny do-
vezeny „čer-
stvé“ knihy 
z  výměnného 
fondu v  po-
čtu 40 kusů. 
Připomínám 
také 29 výtis-
ků z letošního 
nákupu novi-
nek, ze které-
ho vám dnes 
představím knihu Miguela Ruize Čtyři doho-
dy. Možná ji někteří znáte jako divadelní před-
stavení které je postaveno na monologu Ja-
roslava Duška, které mělo premiéru v dubnu 
2004 a hraje se v Klubu Lávka v Praze dodnes. 
Kniha, která je nejznámější a zároveň nejvý-
znamnější Ruizovou publikací, byla poprvé 
vydaná v roce 1997. Od té doby se na celém 
světě prodalo více než 4 miliony výtisků.
Autor v knize obhajuje osobní svobodu, kte-
rou můžeme získat tehdy, když se zbavíme 
bezpočtu malých dohod a přesvědčení, kte-
rá jsme uzavřeli sami se sebou a s ostatními 
lidmi. Tyto dohody v našich životech vytváří 
nejrůznější omezení a vedou k nespokoje-
nosti. Řešením je nalezení integrity, sebelás-
ky a míru v životě každého člověka tím, že se 
zbaví odpovědnosti za utrpení druhých. Zde 
jsou čtyři dohody, které nám v tom pomo-
hou: 

PRVNÍ DOHODA
Nehřešte slovem
První dohoda je nejdůležitější a je rovněž 
nejtěžší ji dodržovat. Je tak důležitá, že právě 
díky ní budeme schopni dosáhnout roviny, 
kterou nazývám nebem na zemi.
První dohoda spočívá v tom, že nebude-
me hřešit slovem. Zní to velmi prostě, ale je 
v tom obrovská síla.
Protože slovo je kouzlo, které lidé vlastní, 
a zneužívání slova je černá magie, používá-
me neustále černou magii, aniž bychom vů-
bec věděli, že naše slovo je kouzlem.
Pohlédněme na každodenní lidské kontakty 
a představme si, kolikrát asi začarujeme ně-
koho jiného svým slovem. Za čas se z toho 
stává nejhorší podoba černé magie, která se 
jmenuje pomluva. 
V praxi to znamená, že se budete stranit ab-
solutních výroků, např. „Buď zticha, prostě 
neumíš zpívat“ Tyto a podobné výroky ve-
dou k  vytváření komplexů, je-li tato osob-
nost slabší, řekněme třeba vaše malá dcera, 
pravděpodobně přestane zpívat. A nejen to. 
Bude se cítit hloupě, a to pokaždé, kdy by 

měla zpívat. Pravděpodobně už nikdy moc 
zpívat nebude. 

DRUHÁ DOHODA
Neberte si nic osobně
Další tři dohody se rodí z první dohody. Dru-
há zní: neberte si nic osobně. Ať se děje ko-
lem nás cokoliv, neberme si to osobně. Když 
použijeme předchozí příklad, potkám-li vás 
na ulici a řeknu: ,Hej, ty seš ale blbej,“ aniž 
bych vás znal, není to o vás, je to o mně. Jest-
liže si to vezmete osobně, pak snadno uvěří-
te, že jste blbec. Možná si pro sebe pomyslíte: 
„Jak to ví? Je snad jasnovidec, nebo to může 
vidět každý, jakej jsem blbec?“
Bereme to osobně, protože souhlasíme 
s čímkoliv, co se řekne. Jakmile souhlasíme, 
prostupuje nás jed, a jsme v pasti snu pekla. 
To, co nás do ní zavedlo, nazýváme osobní 
důležitost. Osobní důležitost neboli braní 
věcí osobně je maximální výraz sobectví, 
protože vychází z domněnky, že všechno se 
tyká „nás“. V průběhu naší výchovy – našeho 
ochočování – se učíme brát všechno osobně. 
Myslíme si, že jsme za všechno zodpovědní. 
My, my, vždycky my!
Ale nic, co jiní lidé dělají, nedělají kvůli nám. 
Dělají to kvůli sobě. Všichni lidé žijí ve vlast-
ních snech, ve vlastní mysli; nacházejí se ve 
zcela odlišném světě, než je ten, v němž ži-
jeme my. Když si vezmeme něco osobně, či-
níme tak na základě předpokladu, že ostatní 
vědí, co je v našem světě, a pokoušíme se 
vnutit jejich světu náš svět.
Takže si pamatujte: i když nás jiní přímo urá-
žejí, nemá to s námi nic společného. Názory, 
které vyjadřují, vycházejí z jejich vlastní 
mysli. Nepřijímejte jed ostatních! Autor 
radí, abychom se tváří v tvář názorům ostat-
ních stali imunní. Nemusíme se před nikým 
ospravedlňovat a především se nemusíme 
pouštět do sporů, které by vyžadovaly ener-
gii na obranu vlastního přesvědčení.
„Všichni lidé se nacházejí ve zcela odlišném 
světě, než je ten, v němž žijeme my. Když si 
vezmeme něco osobně, činíme tak na zákla-
dě předpokladu, že ostatní vědí, co je v na-
šem světě, a pokoušíme se vnutit jejich světu 
náš svět.“
Nemáme nikdy odpovědnost za činy dru-
hých, neseme odpovědnost jen za ty své.

TŘETÍ DOHODA
Nevytvářejte si žádné domněnky
Třetí dohoda zní takto: Nevytvářejte si žádné 
domněnky.
Máme sklon vytvářet si o všem domněnky. 
Problém s vytvářením domněnek je v tom, 
že věříme, že jsou pravdivé. Přísahali by-
chom na to, že jsou skutečné. Vytváříme si 
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domněnky o tom, co jiní lidé říkají nebo dě-
lají, bereme to osobně, a pak je obviňujeme 
a reagujeme tak, že svými slovy vysíláme jed. 
Proto kdykoliv, když si vytváříme domněnky, 
koledujeme si o nějaký problém. Vytvoříme 
si nějakou domněnku, špatně jí pochopíme, 
vezmeme ji osobně a skončí to tím, že z niče-
ho se stane drama.
Veškerý smutek a dramata našeho života 
mají kořeny v tom, že si vytváříme domněnky 
a bereme věci osobně. Zamysleme se chvíli 
nad pravdou tohoto výroku. Celý svět vztahů 
mezi lidmi je o vytváření domněnek a braní 
věcí osobně. Je na tom založen celý náš sen 
pekla.
Domněnkami, které bereme osobně, vytvá-
říme spoustu emocionálního jedu, proto-
že obvykle naše domněnky začneme šířit. 
Vzpomeňme si, že pomlouvání je způsobem 
vzájemné komunikace ve snu pekla a přená-
šením jedu z jednoho na druhého. Protože 
se obáváme požádat o vysvětlení, vytváříme 
domněnky a věříme, že jsou pravdivé; pak 
naše domněnky bráníme a pokoušíme se 
dokázat, že někdo jiný neměl pravdu. Vždy je 
lepší klást otázky, než si vytvářet domněnky, 
protože domněnky nás předurčují k utrpení.

ČTVRTÁ DOHODA
Vždy dělejte vše, jak nejlépe dovedete
Vždy dělejte vše tak, jak nejlépe dovedete – 
ne více a ne méně než tak, jak to jde. Vaše čin-
nost se mění od okamžiku k okamžiku. Bude 
vypadat jinak, když jste nemocní a když jste 
zdraví. Když děláme vždy vše, jak nejlépe do-
vedeme, neexistuje způsob, jak bychom to 
mohli posuzovat. A pokud sami sebe nepo-
suzujeme, neexistuje důvod, proč bychom 
měli trpět vinou a trestat se. 
Lidé se většinou uchylují k něčemu jen proto, 
že očekávají odměnu, a nikoliv proto, že by 
je takové jednání těšilo. – Proto nedělají vše 
tak, jak nejlépe dovedou. Lidé chodí do prá-
ce s myšlenkou na peníze, které dostanou. 
Ale máme-li doopravdy rádi to, co děláme, 
pak to přirozeně děláme lépe (nejlépe, jak 
dovedeme), bavíme se a necítíme frustraci. 
Začneme-li něco dělat, protože musíme, pak 
není možné, abychom to dělali tak, jak nej-
lépe umíme. Pak je lepší, když to neděláme 
vůbec. 

Špička našeho výkonu kolísá s každým oka-
mžikem podle okamžité nálady. Mění se 
i s postupem delšího času. Jak se budou za-
kořeňovat návyky čtyř nových dohod, bude 
naše činnost lepší než dříve.
 
Poslední dohoda umožní ostatním třem, 
aby se staly hluboce zakořeněným návy-
kem. Autor nám zde říká, ať za všech 
okolností děláme vše, jak nejlépe dove-
deme, ne více a  ne méně. Když se člověk 
snaží příliš, marně vynakládá energii a do-
sáhne neuspokojivých výsledků. Na druhou 
stranu, když dělá méně, než jak nejlépe do-
vede, přijde frustrace, obviňování a lítost. 
Nálada se mění, fyzická kondice se mění, 
člověk je unavený… Ale pokud budete na-

vzdory všem okolnostem vždy dělat vše, jak 
nejlépe dovedete, ušetříte sami sebe pocitů 
studu a provinilosti za to, že jste se dost ne-
snažili.
„Dobrým příkladem je příběh o Forrestu Gu-
mpovi. Neměl žádné velké nápady, ale začal 
jednat. Byl šťastný, protože všechno dělal, jak 
nejlépe mohl. Aniž očekával nějakou odmě-
nu, nakonec byl bohatě odměněn.“
Otvírací doba v prosinci bude jako vždy, 
mimo jednoho svátečního dne v pondělí 
25. prosince, kdy bude zavřeno. 
Přeji vám krásné svátky a rok 2024 s dobrý-
mi knihami, které si můžete vypůjčit v naší 
knihovně.

KK 
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Zprávičky z naší školičky
Podzim za námi, paní Zima za dveřmi 
a máme tu krásný předvánoční čas.
Během celého podzimního období jsme 
s dětmi objevovali znaky podzimu.
Při vycházkách jsme společně pozorovali 
změny v přírodě, sledovali jsme, jak ze stro-
mů padá krásně zbarvené listí, sbírali jsme 
různé přírodniny, obdivovali jejich tvary, ve-
likost a barvy a využívali jsme je při našem 
tvoření.
Poznávali jsme různé druhy ovoce a zeleni-
ny, užili si „Čarování s ovocem“, kdy pomocí 
všech našich smyslů jsme rozeznávali nej-
známější druhy ovoce a na závěr si každý 
vytvořil zdravou svačinku. Ve spolupráci se 
Stolístkem (Centrum enviromentální výcho-
vy z  Linharticích u Moravské Třebové) pro-
běhl v naší školce projektový den s názvem 
„Dobroty ze zahrady“. Děti mohly ochutnat 
ovoce, zeleninu a bylinky, které mohou najít 

na zahradě. Ochutnaly například topinam-
bur, koriandr, fenykl, petrželku kadeřavou, 
okurku a spoustu jiných dobrot. Vyzkoušely 
si louskat ořechy a poznaly různé způsoby 
uchovávání ovoce a zeleniny. Nakonec si vy-
robily jablečný mošt. 
Při našem každoročním „dýňování“ se děti 
seznámily s podzimními svátky, které se slaví 
u nás, ale také se zvyky ve světě, vydlabaly 
si dýně a pobavily se při podzimním hallo-
weenském karnevalu.
„Den stromů“ jsme oslavili tentokrát na za-
hradě MŠ, kde na děti čekalo spoustu vědo-
mostních a pohybových soutěží a her. Zahráli 
jsme si na podzimní počasí, rozeznávali jsme 
rozdíly mezi jehličnatými a listnatými stro-
my, pohráli si s plody lesa, povídali si, jak se 
zvířátka a ptáci připravují na zimu. Zopako-
vali jsme si, kdo se chystá k zimnímu spánku 
a kdo odlétá do teplých krajin.

Úspěšná byla i letošní „Drakiáda“, které se 
účastnilo mnoho rodičů s dětmi z MŠ i ZŠ. 
Navštívili jsme také dopravní hřiště v Zábře-
hu, kde jsme se blíže seznámili se základními 
pravidly provozu na pozemních komunika-
cích pro cyklisty i chodce a prakticky je pro-
cvičili. Na konci října přijela „Bobina“ se svými 
bubny a všechny děti si tak mohly užít půso-
bivou muzikoterapii.
Měsíc listopad patřil tradičně k přípravě na 
vystoupení u příležitosti rozsvěcování vá-
nočního stromu u obecního úřadu, které se 
uskutečnilo v pátek 1.12. od 16 hod.
Děti tak hezky uvedly adventní období a po-
přály všem krásné a veselé Vánoce.

K přání dětí se připojujeme a přejeme všem
VESELÉ VÁNOCE A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK

Jana Menšíková, DiS., vedoucí učitelka MŠ

Ze života naší školy aktuálně
Dovolte mi, abych zrekapitulovala naše škol-
ní aktivity za uplynulé 1. čtvrtletí školního 
roku 2023/2024. Činnosti dětí v naší škole 
jsou pestré a díky menšímu počtu ve třídách 
je možné se žákům při výuce individuálně 
věnovat dle jejich pracovního tempa. Naše 
žákyně 1. ročníku již čtou jednoduchá slova 
a píší svá první písmenka. Na školní režim 
se dobře adaptují. Také žáci vyšších ročníků 
pilně pracují, proběhlo čtvrtletní hodnocení 
prospěchu. Příjemné podzimní počasí nám 
umožňovalo trávit pravidelně čas venku 
nejen v rámci školní družiny, ale i při výu-
ce. Stále plodící jahodníky v pyramidových 
záhonech na zahradě mateřské školy, celý 
podzim pravidelně překvapovaly další a další 
úrodou jahůdek. Jako odměnu za péči o zá-
hony, jsme sklidili také dýně a těšili jsme se 
z voňavých bylinek. 
V rámci výtvarné výchovy a pracovních čin-
ností se tvořilo, některé velmi zdařilé výtvory 
si můžete prohlédnout za okny školy. Květi-
náče po celé škole zdobí zápichy v podobě 
draků, nebo papírové lištičky, sovičky a další 
podzimně ztvárněné motivy. Projektové od-
poledne s názvem „O růži šípkové“ zavedlo 
žáky směrem k naší větrné elektrárně, ces-
tou děti plnily úkoly, dozvěděly se o léčivých 
účincích šípkového čaje, odpovídaly na otáz-
ky a sbíraly šípky. Po celé září jsme se věnova-
li tématu Bezpečná cesta do školy, kdy jsme 
si upevňovali pravidla silničního provozu. 
Návštěvu dopravního hřiště v Mohelnici si 
všichni školáci užili. Při příležitosti Dne české 
státnosti 28.9. proběhl projektový den Svatý 
Václav, kdy si děti různými pestrými formami 

práce připomněly život, význam a odkaz to-
hoto světce.
V letošním školním roce mají naši žáci mož-
nost navštěvovat několik zájmových útvarů, 
které baví a vzdělávají zároveň. Jsou to eko-
kroužek, kroužek zdravé výživy, malá hospo-
dyňka, angličtina pro 1. a 2. ročník a spor-
tovní hry. V uplynulých měsících se tvořilo 
z přírodních a odpadových materiálů, vařilo 
se na přání dětí (řízky, palačinky, pizza), mo-
štovala se jablka, avšak zajímavých činností 
bylo mnohem více. Ukázky práce s dětmi 
v  maletínské škole si můžete pravidelně 
prohlédnout na našem školním facebooku- 
Facebook/Základní škola Maletín.
 Drakiáda byla první společnou akcí pro ve-
řejnost v letošním školním roce. Díky větrné-
mu počasí v Maletíně, nebyl problém se vzle-
tem a zároveň nás ještě hřály paprsky babího 
léta. Celá akce se nesla v duchu neformální 
atmosféry příjemného babího léta a setkání 
s Vámi. Párky v rohlíku na závěr byly dětem 
odměnou. Konec října je tradičně ve zname-
ní Halloweenu, kdy si děti užily halloweenské 
vyučování v kostýmech, trochu toho strašení 
a dobré zábavy. 
Díky návštěvě lektorky muzikoterapie děti 
zkusily něco zcela odlišného, a to hru na 
etnické nástroje a na různé druhy bubnů. 
Muzikoterapie je léčebný obor, který využí-
vá hudební prvky, což je cíleno na podporu 
komunikace či zlepšení mezilidských vztahů. 
Pravidelně nás navštěvují lektorky ze Stolíst-
ku Linhartice, centra pro environmentální 
vzdělávání. Tentokrát jsme vybrali téma „Pa-
pír“ , kdy si školáci připomněli, co všechno 

v  každodenním životě je z papíru a jak se 
papír vyrábí. Nevynechali jsme ani výrobu 
ručního papíru. 
Měsíc listopad byl věnován přípravám na vy-
stoupení dětí s adventním pásmem a s Bib-
lickým příběhem při příležitosti rozsvěcování 
našeho obecního vánočního stromečku před 
1. adventní nedělí. V průběhu měsíce prosince 
nás čeká adventní tvoření, kdy vás pozveme 
12. prosince k nám do školy na společné tvo-
ření. Budeme péct školní vánoční cukroví, vy-
dáme se ke krmelci přilepšit zvířátkům, a také 
navštívíme Loštický betlém. Poslední školní 
den před vánočními prázdninami přinese 
školní Ježíšek za odměnu krásné didaktické 
pomůcky a hračky do školní družiny. V lednu 
a v únoru se těšíme na sportovní aktivity v po-
době plaveckého a lyžařského výcviku.
Protože se kalendářní rok chýlí ke konci, ráda 
bych poděkovala všem rodičům dětí naší 
školy za důvěru v naši školu, za přízeň a také 
za součinnost při vzdělávání dětí. Všem pe-
dagogickým i provozním zaměstnancům 
mateřské a základní školy děkuji za velké pra-
covní nasazení v této nelehké době. Zřizova-
teli naší školy, obci Maletín, děkuji za inicia-
tivu při zlepšování materiálně-technického 
zázemí pro naše děti a za podporu naší školy 
jako jednoho z článků občanského a spole-
čenského života v obci.
Dovolte mi, abych všem popřála krásné Vá-
noce a klidný konec roku. Do nového roku 
Vám přeji pevné zdraví, hodně štěstí a spo-
kojenosti.

Mgr. Helena Pospěchová, 
ředitelka ZŠ a MŠ Maletín
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Den stromů

Muzikoterapie

Geometrie nás baví

Projektový den Sv. Václav

Mostování

Den stromů ve škole
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Učíme se písmenka

Na dopravním hřišti

Vaření - řízky na přání dětí

Podzimní výtvarka
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